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          RAZEM

                                                    SIOSTRY   PALLOTYNKI
Razem 35/wrzesień/2012 [62] 

            

KONGO: O Rutshuru ! 

ZAK: Krajowy Kongres 

WATYKAN: Podróż Benedykt XVI do Libanu 
WARSZAWA: Informacje z Prowincji

W najbliższej przyszłości: …
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KONGO: O Rutshuru ! 
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Od dnia 25 lipca tego roku do dnia dzisiejszego niektórzy słyszą jeszcze w głowie strzały i huk bomb. Było wiele poronień i wcześniejszych porodów. Wiele osób, szczególnie kobiet znalazło się w szpitalu z powodu nadciśnienia. Dzień ten był dniem ataku wojsk rebeliantów na Rutshuru. 12 godzin trwało ostrzeliwanie                  i bombardowanie miejscowości. Miejscowa ludność cały dzień spędziła pod łóżkami                    w swoich domach, a nasze siostry na korytarzu – też w swoim domu. Po kilku godzinach walk każdy myślał, że tylko on został, a wszyscy inni są już nieżywi, więc wzbudzał jeszcze większy akt żalu za swoje przewinienia oczekując rychlej śmierci. Niektórzy widzieli już Abrahama – jak mówią. Nazajutrz kościół wypełnił się po brzegi na porannej Mszy św. – było wiele nowych twarzy – zapewne jakieś okolicznościowe nawrócenia. I wszyscy byli zdziwieni,                że widzą innych jako żyjących – oprócz tych nielicznych, którzy stracili życie. 
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Po tym ataku wiele osób się ewakuowało, gdzie kto mógł, niemniej jednak wiele zostało, bo trzeba pamiętać, że z powodu galopującego przyrostu naturalnego nasze miejscowości są bardzo liczne (po powrocie z urlopu wszystkie znajome mi panie zastałam w ciąży!). Szczególnie chłopcy byli narażeni na wcielenie do armii rebeliantów, która właśnie napada na ich domy i rodziny.  Rebelianci stawiają takich chłopców na pierwszą linię frontu, a gdy ci są już zabici, przechodzą do ataku. Dlatego przez wiele dni młodzi chłopcy ze strachu gdzieś się zaszywali na całe dnie i nie było ich widać. 

Po tych wydarzeniach młodzież lubi powtarzać : myśmy już przeżyli śmierć                                          i zmartwychwstanie. 
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Atmosfera jest ciężka, bo tu i tam się biją –                   i u nas nie wiadomo kiedy i kto znowu zaatakuje. Wojska lub różnego rodzaju grupy waleczne starają się odzyskać tereny spod okupacji Rwandyjczyków, ale to wszystko jest prowadzone bardzo chaotycznie i przypad-kowo. Cierpią na tym zwykli ludzie, którzy żyją – właśnie nie wiem jak, bo często nie mają już niczego. Nie mogą wejść na pola, bo płody ziemi są zarezerwowane żołnierzom rebeliantów. Praktycznie z pól znów nic nie zbiorą, a przecież z tego żyją i opłacają szkoły swoim dzieciom. Więc głód zagląda do domów. No i zagrożenie wyrzucenia ze szkoły, które jak widmo krąży nad dziećmi, młodzieżą i całymi rodzinami, których pragnieniem jest wykształcić jak największą liczbę dzieci. O zmroku wszyscy starają się być już w domu, a noc czuwaniem jest niełatwym, bo są kradzieże, gwałty I zabicia.

W Ugandzie, po wydarzeniach 25 lipca, spotkali się oficjalnie dwaj prezydenci: Rwandy                   i Konga i wspólnie oświadczyli – też oficjalnie – że jeśli jakiś kraj jest zainteresowany rozwiązaniem jakiegoś problemu, którego oni nie widzą, to proszę bardzo. Teraz opozycja oskarża prezydenta RDC o zdradę kraju najwyższej rangi i o współpracę z wrogiem na niekorzyść państwa. A tutejsza ludność czuje się pozbawiona pasterza i pomocy                                 z jakiejkolwiek strony. Trudno to zrozumieć. I choć nie jestem obywatelką Konga, niemniej jednak ta postawa naszego Prezydenta i tutejszych władz ciąży mi na sercu.  
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Jak na Afrykę przystało, każdy następny poranek jest tak cudowny, że zapomina się              o nocnej trwodze i doznanych wcześniejszych krzywdach. Ludzie wciąż na nowo mają siłę,           by zmierzyć się z cierpieniem, głodem i trudem codzienności od 14 lat im towarzyszącym.

3 września rozpoczęły się szkoły. Wielu uczniów już się zapisało, ale wiele młodzieży               i dzieci jeszcze nie wróciło do Rutshuru, bo się boi. Niektórzy zdecydowali się na życie uchodźców, koczujących pod Goma lub                    w innych miejscowościach, bo jak mówią: jak umrzeć to razem. W biurach urzędują rebelianci, ale praktycznie nic nie można w Rutshuru załatwić.  Całe nasze codzienne życie toczy się pod okiem wielkiego Brata, który jest wszędobylski I bardzo wścibski – oczywiście na niekorzyść ludzi. 

Życie pod okupacją nie należy do najłatwiejszych, a jeszcze trudniej, gdy nie można liczyć na najbliższych i mieć nadziei, że się coś zmieni. Ale jako że nic nie trwa wiecznie, więc z czasem może ktoś zareaguje i sytuacja jednak ulegnie zmianie na korzyść umęczonych życiem ludzi. 

Póki co jesteśmy z nimi, znosząc z nimi dole i niedole, wysłuchujemy ich żalów, pomagamy na ile i komu się da. 

Wszystkich proszę też o modlitwę, która ma moc przemienić zło w dobro, aby Bóg udzielił szczególnie swojej mądrości rządzącym tym krajem. 

Pozdrawiam serdecznie i życzę każdemu z Was wszelkich łask Bożych potrzebnych do codziennego życia. 

s. Grażyna Wojnowska

Rutshuru; 8/09/2012
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PS. Na zdjęciach ludzie w naszym centrum schodzący się na noc z węzełkami, w których mieści się cały  ich dobytek.
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ZAK: Krajowy Kongres 

„Słońce i ciepły wiatr były jak nadzieja i ożywiający powiew Ducha, których dało się doświadczyć przeżywając kolejne punkty bogatego programu Kongresu ZAK. Dla mnie najbardziej istotne było spotkanie z ludźmi, którzy tworzyli Kongres. Pojechałam, bo chciałam zobaczyć i usłyszeć tych, którzy na co dzień żyją w przyjaźni ze św. Wincentym Pallottim, którzy „czują”                               i rozumieją, czym jest i czym ma być – Zjednoczenie, które było jego wizją, marzeniem, życiem...”- tak wspominała pierwszy  Ogólnopolski Kongres ZAK jedna z naszych Sióstr. 
Miał on miejsce w dniach 22-23 września 2007 roku w Częstochowie, w Dolinie Miłosierdzia             i wpisywał się w świętowanie 100-lecia obecności Księży Pallotynów na ziemiach polskich. Było to ważne wydarzenie dla całej rodziny pallotyńskiej w Polsce- zarówno dla osób świeckich, jak i sióstr i księży. 

U stóp Jasnej Góry, w Dolinie Miłosierdzia spotkaliśmy się by doświadczyć daru jedności, ubogacić się świadectwem życia naszych braci i sióstr ze Zjednoczenia a nade wszystko dokonać refleksji nad duchowym dziedzictwem Pallottiego poszukując wspólnie sposobów              i możliwości życia tym dziedzictwem dzisiaj. 
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Od tamtego wydarzenia minęło pięć lat. Przed nami, już za parę dni, drugi Krajowy Kongres ZAK, który odbędzie się w dniach  21 – 23 września br. pod hasłem „Zjednoczenie domem wiary”. Tym razem Kongres także wpisuje się w ważny rok, świętowania jubile-uszu 50 - lecia kanonizacji św. Wincentego Pallottiego.

Potrzeba nam nieustannego otwierania się na działanie Boga. Dzisiaj szczególnie potrzeba nam daru odczytywania znaków czasu i rozeznawania jak możemy na te znaki odpowiedzieć realizując zamysł św. Wincentego Pallottiego. Potrzeba nam wciąż umacniania się w wierze i wspólnego poszukiwania jak ożywiać tę wiarę w sobie i bliźnich. Potrzeba nam daru wspólnoty i doświadczenia siły wspólnej, wytrwałej, gorliwej modlitwy. Taka jest właśnie rola i zadanie Kongresu.

Kongres rozpocznie się w piątek 21 września w Konstancinie. Ze względu na możliwości domu weźmie w nim udział około 200 osób. Głównym gościem Kongresu będzie Generał Księży Pallotynów Ks. Jacob Nampudakam SAC – asystent kościelny Zjednoczenia Apostolstwa Katolickiego. W kongresie uczestniczyć będą Wyżsi Przełożeni obu Prowincji Księży Pallotynów i nasza Siostra Prowincjalna, a także cała Krajowa Rada ZAK. Szczególnymi gośćmi będą osoby, które od wielu lat są zaangażowane w dzieło Zjednoczenia, którzy tworzyli jego struktury w Polsce: S. Monika Szupryt SAC, ks. Czesław Parzyszek SAC, ks. Stanisław Rudziński SAC, ks. Tadeusz Madoń SAC, ks. Maciej Ryś SAC,              ks. Zdzisław Słomka SAC. Zaproszeni zostali delegaci ze wszystkich Wspólnot Zjednoczenia w Polsce (Wspólnoty „Królowej Apostołów”, Wspólnoty Miłosierdzia Bożego                                    z Częstochowy, Wspólnoty: z Otwocka, Bielska-Białej, Pisza, Chojnic, Gniezna, Torunia, Warszawy, Ursusa, Gdańska, Koszalina, Ołtarzewa), a także z Białorusi, Ukrainy, Słowacji                     i Czech. Naszymi delegatkami będą siostry z Zarządu Prowincjalnego, siostry towarzyszące wspólnotom Zjednoczenia, siostry juniorystki i postulantka wraz z siostrami odpowiedzialnymi za formację, a także siostry zaangażowane w różnoraki sposób                           w  apostolstwo i prace na rzecz Zjednoczenia. 

Na zakończenie kongresu, w niedzielę 23 września wszyscy spotkamy się w Ołtarzewie, by w kościele seminaryjnym przeżyć uroczystą Eucharystię, podczas której 11 osób złoży Akt Zaangażowania Apostolskiego. 

Na niedzielną Eucharystię o godz. 12.00  bardzo serdecznie zapraszamy wszystkie Siostry ze wspólnot warszawskich, z okolic i nie tylko. Po Mszy Św. będzie czas świadectw, rozesłanie, a na koniec wspólna agapa. Bardzo nam zależy, by niedzielna Eucharystia była świętem jedności Zjednoczenia. 

Jeśli jest to tylko możliwe, prosimy niech Siostry przyjadą!

Zapraszamy także wszystkich współpracowników i sym-patyków ZAK a także osoby, z którymi Siostry współ-pracują na co dzień. Jest to dobra okazja, by pokazać ludziom nasz charyzmat i aby sami mogli go doświadczyć. 

Niech wydarzenie Kongresu wpisze się w nasze wspólnotowe przeżywanie roku jubileuszowego. Krzyż jubileuszowy będzie w tych dniach obecny w Konstancinie                                 i Ołtarzewie. Trwając przy tym krzyżu –będziemy modlić się za całe dzieło św. Wincentego Pallottiego, o jego rozwój, o nowe powołania i o świętość dla wszystkich duchowych synów i córek Pallottiego. 

Wszystkie siostry, które nie będą mogły uczestniczyć w Kongresie zapraszamy do duchowej łączności i modlitwy. Wtedy wszyscy będziemy mieli udział w jego duchowych owocach. 

„Proszę więc teraz i zawsze, oraz zamierzam prosić także i po mojej śmierci, (która z każda chwilą zbliża się do mnie) Waszą miłość i Waszą gorliwość, Ojcowie i Bracia najdrożsi w Jezusie Chrystusie Ukrzyżowanym, abyście się tak oddali pracy około trwałego założenia i jak najszybszego oraz najskuteczniejszego rozkrzewienia Pobożnego Zjednoczenia, jak gdybyście Wy wszyscy byli sami wybrani przez Pana naszego Jezusa Chrystusa na jego założycieli, krzewicieli i opiekunów na tej ziemi oraz na możnych orędowników, gdy już dzięki miłosierdziu Bożemu znajdziecie się w królestwie wiecznej chwały.” (Osimo 1840r., WP, t. I, 8 -9, s. 201-202).

S. Anna Ozon SAC, Sekretarz KRK ZAK 
WATYKAN: Podróż Benedykt XVI do Libanu 
„Pokój mój wam daję” – ten cytat z Ewangelii św. Jana Benedykt XVI przytoczył w południe podczas spotkania z wiernymi na Anioł Pański, nawiązując do wizyty w Libanie. Po odmó-wieniu maryjnej modlitwy Ojciec Święty zwrócił się ze szczególnym przesłaniem,                 w którym wyjaśnił cele zbliżającej się podróży. W pier-wszym rzędzie są to: podpisanie posynodalnej adhortacji apostolskiej przezna-czonej dla Kościoła na Bliskim Wschodzie oraz spotkanie się z Libańczykami i przedstawicie-lami sąsiednich narodów, szczególnie chrześcijan. 

„Nie lekceważę sytuacji, niejednokrotnie dramatycznej, w jakiej żyje ludność tego regionu, zbyt długo dręczonego niekończącymi się konfliktami – powiedział Papież. – Rozumiem obawy ludzi z Bliskiego Wschodu na co dzień pogrążonych we wszelkiego rodzaju cierpieniach, które niestety dotykają niekiedy wręcz tragicznie ich życia osobistego                           i rodzinnego. Z troską myślę o tych, którzy w poszukiwaniu pokoju opuszczają rodzinę                     i porzucają pracę, by zaznać wygnańczego losu. Choć znalezienie rozwiązania różnych problemów regionu wydaje się trudne, nie wolno się poddawać wobec przemocy i nasilania napięć. Działanie na rzecz dialogu i pojednania ma być priorytetem dla wszystkich zaangażowanych stron i powinno znaleźć wsparcie ze strony wspólnoty międzynarodowej coraz bardziej świadomej wagi dla całego świata, jaką ma trwały pokój w całym regionie. Moja podróż apostolska do Libanu i szerzej na cały Bliski Wschód odbędzie się pod znakiem pokoju, nawiązując do słów Chrystusa: «Pokój mój wam daję». Niech Bóg błogosławi Liban            i Bliski Wschód!”.
Źródło: http://pl.radiovaticana.va

Informacje z Prowincji:
· Dnia 23 września o godz. 10.00 w katedrze siedleckiej s. Anita Łuka otrzyma posłanie misyjne z rąk ks. bpa Zbigniewa Kiernikowskiego, ordynariusza diecezji siedleckiej.
· S. Weronika Sakowska otrzymała pozwolenie na zmianę terminu świętowania dnia swoich imienin, które od przyszłego roku obchodzić będzie 4 lutego (zamiast 13 stycznia).
Sekretariat Prowincjalny

W najbliższej przyszłości:
~   11-17 września – wizytacja we wspólnocie w Osny we Francji

†    11 września – 14. rocznica śmierci śp. s. Alojzy Horaczy
●   12 września – liturgiczne wspomnienie Imienia Maryi
●   12 września – imieniny obchodzić będzie s. Gwidona Sartanowicz (Gniezno, Hoża)
●   15 września – imieniny obchodzić będą: s. Consumata Wojtczak (Ursus, Wojciechowskiego)                          

      i s. Dolores Deko (Gdańsk, Malczewskiego)

●   16 września – imieniny obchodzić będzie s. Edyta Budynek (Nkol-Avolo/Kamerun)
●   18 września – imieniny obchodzić będzie s. Stanisława Sześciórka (dom rodzinny)
~   21-23 września – w Konstancinie i Ołtarzewie odbędzie się Kongres ZAK 
†    22 września – 29. rocznica śmierci śp. s. Klemensy Zdrojewskiej oraz 21. rocznica śmierci 

      śp. s. Pauliny Bigus
●   23 września – imieniny obchodzić będzie s. Bogusława Skóra (Bobolice)
†    24 września – 36. rocznica śmierci śp. s. Gabrieli Jelińskiej
†    25 września – 67. rocznica śmierci śp. s. Serafiny Kowalczyk
●   26 września – imieniny obchodzić będzie s. Damiana Rychlik (Rzym, Moncenisio)
~   26-28 września – wizytacja we wspólnocie w Warszawie, przy ul. Wolbromskiej
► 28 września – przylot S. Generalnej do Polski
●   29 września – imieniny obchodzić będą: s. Gabriela Olecka (Gniezno, Hoża), s. Michaela Raś 

      (Częstochowa), s. Rafała Raś (Doumé/Kamerun) i s. Julia Wolska (Rzym, Prokura)

†    30 września – 24. rocznica śmierci śp. s. Katarzyny Wardynszkiewicz

Serwis Informacyjny RAZEM
Siostry Pallotynki

ul. Płońska 20

03-700 WARSZAWA 4

skr. poczt. 100

tel. +48 22 679 63 43

mail: pallsekret@wp.pl 
INFORMACYJNA STRONA INTERNETOWA 
http://www.pallotynki.pl

	1
	Polska Prowincja Zgromadzenia Sióstr Misjonarek Apostolstwa Katolickiego

RAZEM 35[62]2012



